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A „IWIIIlECZEiX“ TAItC/AJA.

Ä KÖLTŐ; SOKSÄ,
— Rogardo —

Spanyolból fordította: 
ifi. Thót László.

A sors a költőre egy nagy 
Áldást s egy nagy átkot mondott: 
Hogy őt senki megne értse 
S hogy ő értsen minden titkot.

Megérti a lágy sóhajt is,
Mit a rózsa küld a naphoz,
Meg az édes üzenetet,
Mit a naptól a sugár hoz.

Érti, hogy az epedő hold 
Mit rezg a szerelmes tónak 
S hogy a tónak zugó zajgó 
Hullámai mit susognak.

Megérti : mit leng a szellő,
Megérti: mit dong a bogár,
Megérti: mit cserg a patak,
Megérti: mit zeng a madár.

Megérti a hajnal könnyét 
S a nap édes ragyogását,
Megérti az éjszakának 
Édes csillagmosolygását.

Érti a haldokló hattyút, 
Midőn bucsudalát zengi,
Ért ű mindent e világon. 
Oh, csak őt nem érti senki!

Az ujfeMrtoi csudarabbi temetése.
— A Debroczcn eredeti tárcsája. —

Irta : Jfj. Móricz Pál.
A tudóst, az emberbarátot megilleti a 

tisztelet s az az igénytelen kis öreg rabbi Heb 
H e r t z k a, kit hitsorsosai tegnap ujfe­
hérlón ősi zsidó szokás szerint minden ko­
porsó nélkül eltemettek nagy tudós meleg 
szívű emberbarát volt, ki előtt a héber hittu­
dománynak nem volt rejtett ösvénye, de ki a 
fehér lángba fekete lánggal irt hiltudomány 
minden részébe, minden misztériumaiba ottho­
nos, világosan belátó volt . . .

Temetésénél nem a csillogó pompa, ha­
nem az a szinte vadfrővel kitörő fájdalmas 
kétségbeesés volt megdöbbentően megindító, 
mellyel a tudós rabbit hitsorsosai, paptársai 
elsiratták, eltemették Az ország különböző 
részeiből több mist tizezér ember sereglett 
össze a boldogult egyszerű ravatalához s köztük 
harmincz pap.

Mily odaadással, mily rajongással ragasz 
kodott a zsidóság e papi emberhez, a temetésé­
nél meghatóan nyilvánult, midőn öreg, élet- 

I viharaitól edzett emberek egymás nyakába bo­

rulva zokogtak s hangosan hallatták keserves 
jajaikat a hideg holttest felett, melyhez még az 
etet arán sem lehetett volna közelíteni, annyira 
körülvették a tanítványok, a szent emberek, 
kik az érdekes ravatalhoz még férkőzni sem 
engedték azt, ki a rituális fürdőben előbb meg 
nem tisztította testét.

Az öreg ősz rabbit az engesztelő napot 
megelőző délután szólitotta el a halálangyala . 
Imádkozott ép a régi módi karosszékében, 
még reggel lemplomozás előtt megfürdet! s 
fehérbe öltözött, mikor csak gyengülni érezte 
az erejét, a szava akadozni kezdett s egyik 
embere, ki bent volt a szobában, midőn hoz­
záfutott, már hidegülni kezdett a rabbinak a 
keze. Megkérdezte az öreg paptól, hogy lefek- 
szik-e a díványra ?

— Ja ! susogta még a hetvenkét évei 
Heb Hertzka, kit az aszkéta élet, mert minta 
biblia könyveiben irt remeték oly szegénység­
ben, böjtben élt s a szakadatlan szellemi 
munka százeves aggnál jobban elcsigáztak, ki­
merítenek. És ez volt a tudós utolsó szava, 
mert alig négy perez múlva, minden haláltusa 
nélkül, szelíden elszenderült, hogy nagy lelke 
leszámoljon ura előtt földi sáfárkodásáról

Táviratok repüllek szét a világ minden 
részeibe, hol a zsidóságnak nevezetesebb he­
lyei s emberei vannak s az uj-fehértói zsidók 
sirva rohantak a papházához, ki nekik igazin 
istápolójuk, tutorok volt . . . D< a kereiztyén 
lakosság is résztvevőig emlegette a »c s o - 
d a r a b b 1» halálát, mivel a tapasztalt
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Tartsák meg szigoruan a törvényt.
Ausztriában a lármás obstrukezió 

megszűnt. — Okkal keletkezeit és ok 
nélkül szűnt meg. Meddig szünetel ? fe­
leljen e kérdésre az, ki meg tudja oldani 
a megoldhatatlant.

A cseh nyelvrendelet fennáll ; a 
németek nem nyugodtak bele ; sőt a 
napokban Bécsben a német iskolaegye­
sület közgyűlésén kitűzték a nagy német 
birodalom hagyományos színeit, melyeket 
a rendőrség távolított el,

Ausztriában minden alkalommal, 
mikor a német közérzület nyilvánul, 
észlelhető a vonzódás a nagy német Va­
terland felé.

E vonzódás természetes ; a szellemi 
világ némely törvényei hasonlítanak az 
anyagi világ törvényeihez. A nagy tömeg 
magához vonzza az elszakadt kis részt. 
A családtag vonzódik a családhoz ; ro­
kon rokonhoz ; egy érzelem, egy nyelv, 
egy géniusz, századokra terjedő egységes 
mull, mind megannyi vonzpontok, me­
lyeket a népek életében csak egy ellen­
súlyozhat, s ez egy a jólét, a boldogság ; 
és éppen ez hiányzik az osztrák néme­
teknél

Ok kölcsönözték a monarchiának a 
német jelleget ; nyelvűket beszéli az 
udvar, a külképviselet, a hadsereg.

Fészkük, hazájuk, a kis Ausztria, 
nevét adá a császári birodalomnak. Fő­

városuk, Becs, hatalmas császárok soro­
zatának fővárosa és lakhelye volt, és 
most is az.

De az alkotmányosság, melyet Ausz­
tria számára a magyarok követeltek, s 
a mai (örvények alapjai közé is bevették 
e követelést — ez alkotmányosság meg­
nehezítő a német fölény fentartását.

Kétszerannyi szláv ellen, a népesség 
egy harmadát képező németeknek, több­
séget alkotni, alkotmányos téren nem 
lehet.

Azt sem remélhetik a németek, 
hogy a többséget képező szlávok, öntu­
datra ébredve, a szabadság világitó su­
garai alatt, ismét mély nemzeti álomba 
szenderüljenek.

Mindebből az következik, hogy nem 
lehet követelni és reményleni, hogy a 
németek lemondjanak ellentállásukról, 
melyet a szláv áradat ellen kifejtenek ; 
de ép úgy nem lehet követelni és re­
ményleni, hogy a többséget képező 
szlávok megadják magukat a német ki­
sebbségnek.

Azért mégis szünetel az obstrukezió 
3 az osztrák viszonyok rohamos fejlődése 
megakadt.

Meglehet, hogy belátták a pártok, 
hogy oly módja az ülésezésnek, mely az 
osztrák birodalmi gyűlést páratlanná 
telte az utóbbi időkben, nem vezéthet 
másra, mint keltő közül egyre : vagy 
az alkotmány felfüggesztésére, vagy az

osztrák államnak autonom tartományokra 
bomlására.

Az alkotmány felfüggesztése csapás 
lenne a felvilágosodott, müveit néme­
tekre ; de csapás lenne a csehek re és 
más szlávokra is, mert nemzeti vágyaik 
megvalósításának kezdetén, sőt a kezdet 
kezdetén vannak még csak, s e megva­
lósítás elkcrülhetlen bekövetkezését az 
alkotmányos élettől várják és várhatják.

Mind ez meg lehet, de csak puszta 
feltevés ; annyi azonban bizonyos, hogy 
osztrák bonyodalmak kedvéért magyar 
alkotmányt változtatni nem lehet.

Változtatandó, sőt egészen uj ala­
pokra fektetendő a magyar alkotmány, 
de nem osztrák érdekből, hanem ma­
gyarból.

Hazánkat az osztrák bonyodalmak­
tól mereven elkülönítve kell tartani.

Ha Magyarország alkalmazkodnék a 
helyzethez, belejutna az áradatba, mely 
elsodorja elébb-ulóbb a mostani Ausztriát.

Az alkalmazkodás még az állatvilá­
got is kifordítja természetéből ; nemze­
tek pedig, melyek mindenhez simulnak, 
minden alakba átengedik gyuratni éle­
tüket, elpuhult és szellemileg tönkrement 
nemzetek.

Tartassák tehát fenn a magyar al­
kotmány alaptörvényeinek minden sza­
kasza, minden viszonyában Ausztriával J 
ez a kormány kötelessége, ha nem akarja 
önmaga megingatni a talajt, melyen áll.
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A függetlenségi párt mindig küzdött 
és küzdeni fog a kvóta ellen s a közös 
vámterület ellen ; a provizóriumot tehát, 
mely egy évig elnapolja az uj egyezke­
désnek törvényszabta idejét, semmi esetre 
sem fogadja el ; de küzdelmét ahoz fogja 
mérni, hogy megfelelnek-e az intézkedé­
sek a fennálló törvények és az alkot­
mány rendelkezéseinek ?

A függetlenségi párt ismeri köteles­
ségét a haza érdekei iránt és őrködik a 
haza jogain. Eleget szenvedett hazánk a 
korlátok miatt, melyeket a 67-es törvé­
nyek izmos testére alkalmaztak, sem­
hogy a törvények által teremtett károkat 
turné csak el, de az előnyöket, ha ezekre 
kerülne a sor, ne követelné kárpótlásul.

E korlátok daczára fejlődtünk ; nem­
zeti ételünk izmosodott és már rég 
érettek és elég erősek vagyunk arra, 
hogy előre és ne hátra menjünk nemzeti 
életünk utján.

Kellett a többségnek a 67-es alap ? 
Ám kelljen ez alap következése is a mai 
helyzettel szemben !

Nem engedte a töbkség ez alap el­
törlését ? Ám legyen következetes és 
tartsa meg a törvényeket, mereven, 
szigoi uan !

Kossuth Ferenci

(iéza kimaradása folytán megürült jegyzői 
állást tölti be választás utján, szerdán pedig 
a Molnár János apát által az ínség orvoslása 
tárgyában szerdán bejegyzetlinditvány megokolá 
sät hallgatja meg. Hétfőig az elnök, ba annak 
szükséges volta merülne fel, formális ülést 
hívhat egybe. BánfTy Dezső báró miniszterel­
nök, mint már jelentettük, a jövő hét elején 
benyújtván a provizóriumra vonatkozó javas­
latot azt a bizottságok sürgősen fogják tárgya 
lás alá venni, s igy a provizórium mint ér 
tesülünk, már október 20-ikaakörül tárgya- 
gyalásra kerül, miután a bizottság igen rövi­
den fog azzal foglalkozni. A provizórium pár­
áméiul letárgyálása, habár nem idéz elő 

valami nagyobb harczol, még som fog oly 
gyorsan meg'örténni. A pártok részéről több 
föls.-ólalás várható, a vilit azonban 4—6 
napnál tovább alig tart. Ez alkalommal szó- 
vúteszik ellenzéki részről azon körülményt is, 
hogy a kvótára vonatkozólag a provizárium 
javaslatának megállapításánál a törvényes 
formalitások mellőztettek, miután a törvény 
értelmében a kvótának habár egy évre ter­
jedő megállapításához is az ismeretes bízott 
sági e járás lett volna alkalmazásba veendő. 
Ezen módon az 18t>7. XII. I. czikk 19. 20 és 
21. tj-nak megkerülésével évről evre lehetne

talán elemi csapás sújtotta, nincs kenyér, nincs 
elég iskola, ezerféle adó nyomja a polgárság 
vállait. Nem folytatjuk, bár még sok helyet 
tudnánk felsorolni, a hol szükség lett volna 
erre a haszontalanul kidobott milliókra. Csak 
eppen annak az őrömére irtuk meg ezt a hírt 
hogy nagyhatalom vagyunk . . .

KÜLFÖLD.

BELFÖLD
A képviselőhöz legközelebbi érdem­

leges ülését hétfőn, e hó 10-én d. e. 10 óra­
kor tartja. Az ülés napirendjére az árvavölgyí 
és a szatmár-fehérgyarmati helyiérdekű vasu­
tak engedélyezéséről szóló jelentések, valamint 
a püspök-ládán y-füzesgyarma ti helyiérdekű 
vasút engedélyezése ügyében benyújtott tör­
vényjavaslat tárgyalása van kitűzve. A Ház a 
következő két napon is tart érdemleges ülé­
seket, még pedig kedden az egyes bizottságok­
ban megüresedett állásokat, s a Josinovics

tudós ember, amellett, hogy valláskülönbség 
nélkül szolgált mindenkinek segélylvel és 
tanácscsal, látogatói révén, pedig kik a világ 
minden részeiből naponta szazuvrl felkeres 
lek, sok hasznot, forgalmat juttatott a kis 
nyírségi község lakosainak . .

Abból az asztalból készítettek poriestének 
ideiglenesen koporsót, mely mellett éleiének 
javarészét eltöltötle s mely mellett éjsza- 
károl-éjszakára tiszta fővel lapozgatta a hé­
ber hlttudósok, próféták könyveit,melynek még 
a misztérium! se n vitték önhittségre, földöntúli 
erőkkel való szövetkezesse!! dicsekvésre Hei- 
tzka rabbit, mint sok hírhedt csodarabbit, kik 
üzletel, hasznot keresnek a cabbala titokzatos 
s általuk gyakorta tévesen magyarázott tanai­
val .. .

Köb Hertzka mindig is tiltakozóit az 
eben, nogy őt csodarabbinak nevezzek s hogy 
neki emberfeletti erőt tulajdonítsanak hilsor- 
sosai. Lángelméje vult s oly tudós a könyvek­
ben, hogy a segélykérőknek az élet minden 
kétséges helyzeteiben képes volt szolgálni 
megfelelő tanácscsal, melyet imádkozás közben 
a talmudból keresgetett ki, hol a betegség-k 
is mind részletesen felvannak jegyezve, le- 
f'húsukká1, jelenségeikkel együtt. Azért is ha 
beleg kereste fel az öreg rebét, ha a tudós 
pap szót váltott a betegsége felől, lángelméje 
mindjárt tisztában volt a betegség minőségrt- 
ve! hogy gyógyítható vagy gyógyíthatatlan

megállapítani, akar 10 évre is a kvótát, 
provizórium után az indemnity következik 
október hó végén és csak aztán 
fogjak majd a delegácziók a jövő hó közepén 
tárgyalásaikat liécsben megkezdeni. Úgy hogy 
ebben az évben a képviselőházban budget- 
tárgyalás nem lesz.

Mex't nagy hatalom vagyunk 
A görög és a török összeveszett s minthogy ez 
privát ügyük volt nekik, mi »ein természete­
sebb, hogy a nagyhatalmak beleszóllak és 
megszületett a krétai blokád. Azounal hadi 
hajókat küldtek Krélászigctéhez, a honnan 
hónapokig ember nem távozhatott se be nem 
tehette a lábát. Most kiderül, hogy a blokád 
nekünk egy millió írtba, Ausztriának két 
milliójába került, bár semmi keresni valónk 
nem volt messze Krétánál. Így dobáljuk ki mi 
a pénzünket, mert nagy hatalom vagyunk. Pe­
dig lehetett volna hova tenni: szegény tanítók 
háromszáz forintos minimum mellett kínlód­
nak, a református lelkészek nagy része szegé 
nvehb a templom egerénél, az országot szám

Menj haza ! Imádkozni fogok érted ! 
Mtikgyógrulsz — I amely nehezebb bet-gnek 
r*.'non'lla “ rebti, a* meg is gyógyult ! de 
hatat volt a sorsa amink, kinek röviden csak 
enn,! mondott : .Menj haza ! Imádkozom 
érted! Majd megsegít az Isten ! . ., Es ennek

a betegnek a rokonai biztosak lehettek ab­
ban, hogy kedvesükön már nem segíthet töb­
be födi orvosság ; tehát semmi boszorkányság 
nem volt a Keb Hertzka csodarabbiskodásá- 
ban, csodadokiori kotyvalékokkal sem szolgált 
méreg drága pénzért se melyik bárgyúnak 
sem, tapasztalt, ki müveit lángelméje egysze­
rűen a jelenségekből következtetett s ítélt a 
halál ellen vagy halál mellett . . .

i ulajdon halálát is szinte előre meg- 
sejdilette s előzőleg hámm napos böjttel készült 
az elkerülhetetlen vándor útra, melyen profé 
ták ragyogó lelkei bolyonganak s csillagok 
enyhe fényében dereng a végtelenség

A iuilos pap temetési szertartásai f. hó 
7-én csütörtökön már a reggeli órákban meg­
kezdődtek, (gyszerü szobác-kájából kivittek 
az udvarra a ravatalt s utt a szabadban 
mondtak liéberimáknt a kesergő papok a nagy 
talmud tudós felett. Beszélt a b.-ujlalusi hire» 
rabbi is, valami hal pap beszélt, de a leg- 
meginditóbb volt a nánási öreg zsidó pap 
beszédje. Egy magas, meghajlott, ősz zsidó em­
ber a nánási Heb Schreiber, ki több mint nyolc­
van éves idős agg a ki csak sírva tudta elmon­
dani beszédét, melyben az öreg ember aim. 
bánatának adott keresetlen szavakkal kife­
jezést, hogy túlélte nagy kar'ársát s neki az 
idősebb, üreg papnak kell elbucsuztatnia, ho­
lott az volt a reménysége, hogy majd a bol­
dogult mond holtteste felett végső imát.

A feltámadott viharos, szeles-esős idő­
járás miatt azonban a terveit időnél harna- 
rebb bekellett fejezni a temetést,meri olyan sú­
lyos ólmos idő viharzott, hogy hat rabbi beszé­
de után s a temetkezési szertartások végezése 
után azonnal kivitték a csodarabbit a fehér­
tói nkáczos zsidótemetőbe, hol mindjárt leg-1

A románok kívánsága. Egy budapesti 
újságíró fölkereste Bukarestben Flevát, a volt 
belügyminisztert és Filipescut, a román kon- 
zervativpárt egyik tagját, hogy megtudja,mi a 
véleményük a román király budapesti útjáról 
és arról a tüntető gyűlésről, melyet vásárnap 
tartottak a román fővárosban.A nyilatkozatok, 
melyeket ez a két román politikus tett, elég 
különösen hangzanak. így Fleva urnák nincs 
más kívánsága, csak az, hogy a magyar állam 
a politikai egység figyelembetartása mellett 
vigye keresztül az adminisztráczió deczentra- 
lizacziójál. A magyar lapok ama nyilatkozatai, 
hogy a románok szakítanak eddigi magyar 
ellenes tendencziájukkal, fölizgattak Bukarest­
heu mindenkit, mert addig, mig a román 
kérdés a románok javára elintézve nincs,Erdély 
testvéreiket nem hagyhatják cserben. Filipescu 
szerint Románia el van szánva arra, hogy 
semmivel sem hoz több áldozatot,mint amennyi 
konczesszióval találkozik Magyarorszag ré-izé­
ről. A román konzervatív párt Magyarország 
benső ügyével szemben nyugodtabó maga­
tartást tanúsított, de azért mégse fordulhat a 
magyarországi románok ellen. — Már pedig 
Magyarországon a román király utazásai a 
magyar románok ellen akarták kiaknázni. 
Ez az, a mit a vasárnapi meetings! provo­
kálta és igy a budapesti látogatáshoz fűzőt 
kommentárok inkább eltávolítást, mint köze­
ledést idézlek elő.

Hiú remények.
Debreczen okt. 8.

Mig nálunk az országgyűlésen a pártok 
mindannyian egy magasztos határozatban 
egyesülnek, az összhang kellemesen és fele-

elől, a bemenetnél ástak nekie nyugovó helyet 
a hazai édes hantok alá, melyek az őszi 
esőtől vizesen, nedvesen görögtek a fehér 
selyem halotti ruhába takargatott rebbe szikár, 
öreg testére, mert Keb Hertzkát ősi zsidó 
szokússzerint nem koporsóban temették el 
hanem deszkát tettek a sir aljába s arra fek­
tették a portestét, mely oldalt és felülről’
teljesen szabadon maradt s mely igy hama- 
rább feloszlik a mu'andóság siri ágyában.

Ami most már magát Silbertnann Keb 
Hertzka Naftalit illeti, mint tudóst, mint zsi­
dót, mondhatni, hogy reá a legkevésbé illik a 
zsidó név oly értelemben, mint használni 
szokták. Láng elme volt, ki a zsidó híttudó- 
mányoknak élt, de igazi világ bölcs s nagy 
emberbarát, ki mig maga szigorú aszkéta 
életében sült burgonyán s más ily sovány
csemegéken éldegélt, addig ezreit, mert éven­
ként 40 50,000 frt jövedelme volt nekit az 
utolsó krajezárig szétosztotta a szükölködők 
között, úgy hogy most midőn meghalt, ágy ban 
betegen fekvő feleségét is minden vagyon
nélkül hagyta hátra, hogy a gyászoló közön- 
Rég gyűjtést is rendezett a szegény, beteg öreg 
asszony első megsegítésére, melynet néhány
száz forint lett az eredménye. Pedig a tudós 
Keb Hertzka két hét előtt 8000 forintot kül­
dött a Jeruzsálem! szegényeknek s csak a 
jomkipur előtt ismét újabb 800 forintot ugyan 
oda. Keá valóban reá illik a példázat, mely 
egy szentről vagyon Írva, még a köpenyegének 
lelet is odaadta a nyomorgó koldusnak 
on diákjai, kiket ő oktatot' a talmudban, és 
fUT, 2S,dö család állandóan tőle élt. Azon- 

íviil árvákat taniitatott, özvegyeket istápolt s 
szegény leányokat házasított ki, sőt azoknak, 
kik megszorullak, midőn hozzá fordultak vál*
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melden hat az ország minden hü fiára, addig 
ódaái a diszharmónia fülsiketítő zavara két­
ségbeejtő állapotokat hirdet.

Pedig nagy dolgok hívják sorompóba a 
döntő fórumokat, a harczi játékra megfujva a 
riadó és a küzdőtérre lep egy testében beteg 
lelkében meghasonlott harczos, az osztrák 
parlament. A kiegyezési provizóriumot kell 
megalkotni és alig pár nap választ el attól 
az időtől, mikor a magyar országgyűlés elé 
kell terjeszteni a diadalmi jelvényt : a kész 
javaslatot.

A zavar mindinkább nő és komplikálja 
az a körülmény, hogy a kiegyezesi provizóri­
umon kívül a közös „budgetet is meg kell 
számszerint határozni annál is inkább, mert 
a delegá ziót legkésőbb november hónapban 
össze kell hívni.

A szükség által parancsolt helyzettel 
szemben áll azonbán az a politikai zűrzavar, 
mely Ausztriát már már a felforgatással fe­
nyegeti es melyből valószínűleg az az ered­
mény fog folyni, hogy Ausztriában az alkot­
mányt fel kell függeszteni.

Az a remény, hogy Badeni a helyzeten 
uralkodni fog, hogy a tömkelegből a kibúvó 
uiat meg fogja találni, hiú reménynek bizo­
nyul. Mindenesetre kedvező körülménynek kell 
tekinteni azt, hogy a király Badenit Bécsbe 
érkeztekor azonnal felkereste és vele hosszabb 
ideig értekezeit. Azt kellett ebből következ­
tetni, hogy e legfelsőbb látogatás a bizalom 
kifolyása, hogy a király támogatja és pártolja 
legelső tanácsadójának politikáját és hogy a 
király ezáltal erélyes és határozott jelét adta 
annak, miszerint amit Badeni tervez, az jól 
van megcsinálva.

ügy is állottak oda át a dolgok, hogy a 
legjobb remények valósulni fognak, hogy a 
kiegyezési provizórium minden rázkódtalás 
nélkül a retortákon keresztül lesz hajtható. 
Minden jel arra mutatott, hogy a válság, 
mely az alkotmány felfüggesztését gyümöls 
csözte volna, ki lett kerülve. — H. nnan i- 
jöhetne a rettegett válság, mikor Badecinak 
meg van a nevezetes többsége, mely a kie­
gyezési provizóriumot minden nehézség 
minden akadály nélkül megfogja szavazni ? 
Honnan is fenyegethetne az államot megren­
dítő veszély, mikor a külömböző pártok nagy 
részében, ha apróbb részletek ben

lókat is irt alá, melyet a bankok mindenütt 
készségesenbeváltoltak, mive tisztában voltak 

avval, hogyha más nem, de Reb Hertzka az 
alairt váltót biztosan kilizeti és ezt tudva 
sokan vissza is éltek az igénytelen, de na gy 
elméjű bölcs jóságávalki bár zámosanmegcsalták 
is,azért a szűkölködő!, hozzá folyamodót segély 
nélkül sohasem bocsátottá el.így pl. egy vagyonát 
elveszített uj fehértói kereskedő bozzafoiya- 
modott tanácsért,hogy nagy számú családjával 
ezután miként tengesse életét ?

— Vegyél bicskát 1 mondta rövid gon­
dolkozás után az üreg rabbi , íme itt van 
néhány forint.

A koldusbotra jutott, elkeseredett keres­
kedő pedig csak nézett az öreg papra, mert 
sehogy sem fért a fejébe, hogy házaló bicska 
kereskedésből mint lehetne Ujfeheitón egy 
nagy családot esztendő számra kitartani?

— Azután pedig lartózkodj itta lakásomon, 
rnondá nz öreg rabbi, aki látogatóinak, kik 
naponta százával fordullak hozzá el nein fe­
lejtette soha ajánlani a szegény bicskaárust, 
ki ily módon állandó, rend -s keresethez 
jutott.

Maga azonban Reb Hertzka soha nem 
vett senkitől lunácaiért pénzt. — Perselyek 
voltak szobájában felakasztva, melyre min­
den ikre föl volt Írva, hogy melyik milyen ember- 
baráti ezélra szolgál, ha a holás látogató e 
perselyekbe dobott pénzt,úgy is jó volt,ha nem, 
a ludós rabbi akkor is egyformán imádkozott 
az illetőért. És gyakorta megtörtént, hogy 
némelyik hálás látogatója okos és hasznos 
tanácsaiért utólagosan 1000 irtot is küldött 
postán az öreg papnak, ki e tekintetben is 
annyira lelkiösmeretes voll, hogy a nagy pénzt

eltérő, de nagyjában őszszhangzó nézet 
uralkodik ?

De nem soká volt derült Badeninek po­
litikai látóhatára. Csakhamar felvonult a 
zivatart rejtő sülét felhőzet. Ez a felhőzet 
pedig a nyelvében mélyen sértett némét oppo- 
ziczió és a zivatart rejti magában az a szán­
déka, hogy az obstrukczumális küzdelmet 
újra felveszi és kifogja vivni utolsó csepp 
vérig. Ha pedig az obstrukezió komolyan 
vonul be újra a parlamentbe, ha az a telszáz 
interpelláczió, a száznál több indiivány és 
sürgősségi határozat nem puszta villogás 
hanem a l.itörő és lecsapó villámok eiőfutár- 
jai, akkor összeomlik a kiegyezési provizó­
rium és beláthalatlan zavarok kezdete köszönt 
be hozzánk, akkor hiúnak bizonyultak azok 
remények, melyeket Báuffy és Badeni tápláltak 
keblükben.

A kilátások semmi esetre nem bizalmat 
keltők és már a legközelebbi napok megfogjak 
minden kétséget kizárólag mutatni, hogy mi 
vár reánk éa Ausztriára és hogy mi lesz 
közösen elintézendő országos ügyekből. Bánffy 
és Badeni remél, az országok pedig félnek 
és rettegnek a jövőtől. Majd megválik, melyik 
fél látott jobbvn a jövendőben.

*

A mi előre látható volt, bekövetkezett s 
az osztrák jobboldal parlamenti bizottságában 
kedden olyán konfliktus keletkezett, mely va­
lószínű eg az egész jobboldal szétzülését 
fogja maga után vonni. — 
megírtuk, hogy a konfliktust Dipaulinak 
katholikus néppárt nevében a képviselőházban 
beterjeszlet az az indítványa volt, hogy egy 
harminczbat tagú bizottság választassák, 
melynek feladata lesz indítványt te mii a 
parlamentben, minő módon lehetne a nyelv- 
rendeletet visszavonni s a nemzetiségi kérdést 
törvényhozási utón szabályozni.

Nem annyira az indítvány, mint inkább 
az a mód, a hogy beterjesztett, elképedést 
és izgatottságot szült a többség tagjai közt. 
Dipauli indítványa ugyan nem voit ismeretlen 
mert azt közölte már hetekkel ezelőtt az ifjú 
csehek vezető férliaival azzal az indokolással 
hogy miután a keresztyén i-zocziálisla párt a 
nyelvkérdésben sürgősségi Indítványt nyújtott 
be s ennek ellensúlyozására benyújtja ezt az 
indítványát. A csehek ez ellennem tiltakoztak

mert Dipauli kijeién'ette hogy nem akarja a- 
nyelvrendeletet visszavonatni, mielőtt a ren 
delet helyett törvény nem lép életbe, A jobb" 
oldal többi partja is tudomást nyert Dipau'* 
indítványáról « nem tiltakoztak, de kikötötték 
hogy a katholikus néppart az indítványát, 
mielőtt a képviselőházban beterjeszti, elébb a 
parlamenti bizottságnak mutalja be. Ez azon­
ban nem történt meg, Dipauli az inditványbi 
eltért eredeti álláspontjától s a nyelvrendelet 
feltétlen és sürgős visszavonását követelte 
úgy hogy a szövegezésből kitűnik, hogy a 
kormány ellen akarta az indítványt irányítani 
Bészint ez a körülmény, részint pedig az a 
tény, hogy Dipauli sem az ifjú cseh klubnak 
sem a cseh konzervatív nagybirtokosok klub­
jának nem adta a benyujlás előtt tudtára az 
indítvány szövegezését, a parlamenti bizottság 
tegnapi ülésen heves vitát idézett elő. A cse­
hek szemrehányásaira Dipauli megjegyezte, 
hogy sem a szövegezésen, sem az indokláson 
nem enged semmit se változtatni, mert a 
szövegezés a katholikus néppárt egyhangú 
határozata folytán történt, a párt pedig ke- 
vésbbé váitoziaihatna valamit az indítványon, 
mert azt úgy, a hogy van, kellett benyújtania 
ha annak nem akarta kitenni magát, bogy a 
választók egyszerűen elsőprik. Ez aztán igen 
heves vitát provokált. Dipaulinak szemére ve­
tették, hogy annak idején az úgy nevezett 
vasgyürüt és a koaheziót is ő ugratta szét s 
hogy mostani eljárása a jobboldal bomlását 
fogj maga után vonni.

Leghevesebben az ifjú cséhek s velük 
egyesült berczeg Schwarzenberg Frigyes tá­
madta meg Dipaulit s a képviselőházban 
azonnal el volt terjedve a hir, hogy a jobb­
oldalon szakadás fog beállani.

A többség meg van arról győződve, hogy 
Dipauli a kormánynak akart néhézségeket 
okozni s a kabinet rekonstrukezióját akarja 
kierőszakolni. Mindenekelőtt báró Gautsch 
közoktatásügyi minisztert akarják megbuktat­
ni, mert ez ellenszegült annak, hogy az isko­
lák a 'előkezelek befolyása alá kerüljenek. Hir 
szerint Dipauli egyenesen megmondta Badeni­
nek, hogy ejtse el Gautscht, de ö ezt vissza­
utasította. Erre lett volna aztán felelet az 
indítvány.

Dipauli ma levelet intézett a N, Fr. 
Presséhez, melyben ezeket a híreket, főleg

fel váltatva, belátása szerint mindig azonnal 
szétosztotta perse;yeibe.

Hozzá minden czeremónia nélkül beju’- 
hatott az ember, ha keresztény, ha zsidó volt. 
S családi ügyekben, visxálkodásokban, perle­
kedésekben, sőt orvosi dolgokban is oly ta­
nácsokat adott tudós könyveiből s tapasztalt 
lángelméjével az öreg pap, mely mindig fején 
taláta a szöget s mely híressége miatt 
grófok, főurak is felkeresték a tudós zsidó 
pap igénytelen szobácskáját, melynek összes 
bútorzata nagy asztalból, néhány gyertya­
tartóból, könyvtarló állványból s az asztalon 
felnyílva szétrakott könyvekből, két székből s 
egy karosszókből állott, a melyben az üreg 
pap már 22 év óta virrasztó ti,tanul mányozott 
át éjszakákat, mert ez idő alatt ágyba nem 
feküdt soha; hanem igy imádkozott és tanult 
megszakítás nélkül, míg nem tudós könyvei 
melleit, öreg székében a halál angyala szelíd 
szárnycsapásaival fejére ereszkedett. És hogy 
mennyire nem tartotta magát ciodarabbinak, 
bizonyság e mellett nz is, hogyha a rajongöb- 
bak ádásáért esdekeltek is, nem áldott meg 
soha senkit, mondván :

— Nem vagyok én Isten, majd fohász­
kodom érted 1

A tudós rebenek legszentebb törekvése 
csak az voll,hogy embertársain segitbesen s azért 
vitatkozásba, politizálásba nem elegyedett 
senkivel, do a midőn a legutóbbi választások 
alkalmával a káliói kerületben Kossuih párti 
programmal az országház kitűnő s fiatal tagja 
Mcző-sy Béla fellépett, az öreg tudós is kiadta 
a kerületbeli hilsorsosiinak, hogy szavazatu­
kat adják Mezőssy Bélára, mert a nagy Kos­
suth Lajos elveit követi s vallja. Midőn pedig 
a fdói kérdezősködtek felőle több papok a

hitközségek, hogy milyen nyelven tartsák az 
egyházi szónoklatokat, monda :

— Magyarul, hisz ez a magyar hazában 
kötelességetek 1

E vallásos lilozóf igénytelen megjelenésű 
volt Középtermetű, meggörnyedt sziaár em­
berke, kinek csak hatalmas, Deák Ferenczre 
emlékeztető nagy szeműidéi s tisztán, szelíden 
ragyogó szemei árulták el a kopott kaftan 
alatt rejtőző nagy lelkét, tudományát s szivét, 
melynek egyedüli nemes törvénye az etnbe- 
ség szerelése, felölelése volt. Nagyon szegé­
nyes volt külsőre s mindig durva paraszt 
csizmákban járt. Magyar földön, Maria Pó- 
cson született és soha semmi köze sem volt a 
csodarabbik ama sarlelánszerü ámításaihoz, 
kik húkusz-pókuszokkal, különleges ruhákba 
kiöltözködve, sötét szobákban, felgyújtott 
gyertyák kísérteties fénye mellett hatnak 
varázslatos erővel az egyögyübb, a vadabb 
lclkekre,kik a fehérselyem kaftános s hipnotikus 
tüzes erővel rag ogó fekete szemű, szobor- 
kemény arczu csodarabihoz hordják, hordo- 
gatják kábult méhekként kincseiket a haszon­
lesés telhetetlen perselyébe.

Reb Hertzkában, a kopott ruhás aszkéta 
zsidó papban a zsidóság egy kiváló bittudóst 
veszített s az emberiség pedig egy nagy meleg 
szivet, ki fogékony volt minden nyomor iránt 
s hol segíteni lehetett, mindig szívesen segí­
tett. Ti pedig én véreim, kik küzül sokan 
többé kevésbé idegenkedtek a zsidótól, ne ró- 
vjátok fel neki hogy zsidónak született s úgy 
élt, mint keresztény ember is ritkán,. És az 
édes magyar föld hadd adjon neki 'csendes 
nyugovó helyet a fehértói akáczos temetőken, 
h'd most zsidó emberek sírjaira hull, bulldo­
géi a sárgult levél.
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azokat, melyek Gautsch megbuktatására vo­
natkoznak, valótlanoknak mondja s tiltakozik 
az ellen, hogy indítványa egyszerű taktikai 
fogas akarna lenni.

A jobboldali pártok sajtója nem igyek­
szik tagadni, hogy a krízis tényleg fennáll, s 
a helyzetet valamennyin nagyon komolynak 
mondják. Az ifjú csehek lapja, a prágai »Po­
litik» szerint a jobboldal szolidaritasa veszé­
lyeztetve van és pedig nem külső befolyások 
következtében, hanem ama disszonanczia 
folytán, mely a kaiholikus néppárt és a 
többség többi pártja közt annyira kié esedelf 
hogy nagy körültekintésre es önmegtagadásra 
lesz szükség, hogy további együttélés lehet­
séges legyen. Az összes cseh lap kiemeli, nogy 
a parlamenti bizottságban figyelmeztették Dijia- 
ulil a lépésének következményeire de Dipauii 
ezzel nem törődött.

Az októberre! bekövetkező uj évne­
gyed küszöbén uj előfizetést nyitottunk a 
»Debreczen«-re s kérjük mindazon t. elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése c hó végén 
lejárt, hogy azt idejekorán megújítani 
szíveskedjenek, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne történjék s egyszers­
mind tisztelettel kérjük lapunk t. bará­
tait a »Debreczen« szives terjesztésére.

előfizetési Arak ;
- kr.

„DEBRECZEN“
politikai napilap.

Köszönettel a múltért és bizalom­
má! a jövőbe fordulunk az uj évnegyed 
küszöbén a »Debreczen« olvasó közön­
ségéhez.

Az a páratlan fölkarolás, a mely a 
«Debreczen« fokozatos fejlődését előmoz­
dította, fényes, bizonyítéka annak, hogy 
Ilajduvármegye és Debreczen sz. kir. vá­
ros közönsége méltányolni tudja a sajtó 
szolgálatait és különösen a »Debreczen «-t 
a mely mindig a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt elveihez híven mondja ki 
leleményét, a vidék egyik legelső napilap­
jává emelte.

Az olvasóközönség elismerése buz­
dításul szolgál a »Debreczen«-nek ; mert 
elvünk, hogy az olvasóközönségnek mo­
dern újságot adjunk, a mely a mai igé­
nyeknek mindenben megfeleljen és a 
nemes versenyben fölöslegessé tegye min­
den más fővárosi lapnak a járatását.

Sok áldozatot hoztunk a »Debre­
cen« korszerű fejlődéséért; a mi olva­
sóközönségünk elismerése és támogatása 
voll érle a jutalmuk. Ez az elismerés 
és a vidéki sajtóban páratlanul álló föl­
karolás buzdít bennünket, bogy a lap 
fejlesztésének munkálatában meg ne áll­
junk; hanem fokozott erővel, fokozott fj. 
kcsedéssel adjunk a mi olv-isúközönsé 
günk kezébe független, szókimondó új­
ságot.

A helyi események körülményes, lel- 
kiismeretes és vonzó földolgozásán kivid 
az országos eseményekre is nagy súlyt fek- 
telfink és nem sajnálunk áldozatot, hogy 
országgyűlési tudósításainkkal, kimerítő tá­
virati híreinkkel, minden más lapot meg­
előzve, gyorsan szolgáljuk a mi közön­
ségünket.

Bizalommal hívjuk föl tehát a mi 
olvasóközönségünket a »Debreczen« meg­
rendelésére.

A »Debreczen« szerkesztősége.

Egész évre — 
Fél évre — 
Negyed évre 
Egy hóra —

10 frt — 
5 frt — 
2 . 50 
1 » —

Mutatványszámokat levelezőlapon 
nyilvánított óhajra 8 napig ingyen és 
bérmentve küldünk bárkinek.

A »Debreczen« szerkesztősége és 
kiadóhivatala Debreczenben, Főtér, a fő 
postával szemben van, a hova a lap 
szellemi részét illető közlemények, to­
vábbá hirdetések és előfizetési pénzek 
küldendők.

A „DEBRECZEN“
kiadóhivatala.

S éo 21

A kisasszony feleségem. Lecoqu 
nak ez a nálunk Ifi év óta nem adott kedves 
operettje került teguap este színre csekély 
számú közönség elölt jó előadásban Mario- 
laine szerepét l<\ Kálin y Lujza adta s 
szaporította vele színpadunkon elért nagy 
sikerű, számát. A bájos zenének s az ügyes 
mesenek minden részletét kifejezésre juttatta 
éneke es jatéka egyaránt. F r i k e 1 t K a- 
r a c s Imre adta, először mutatkozván Le 
mint szerződött tag. Hangia tisztán cseng s 
bistesan rendelkezik oda, jatéka pedig minden 
tekintetben kifogástalan volt. P a I a m é d 
szerepében S z í k I a i mókáin ki nem fo­
gyott a kis közönség a kaczagásból. |j a n 
II I b á 1 l ö e k e s s y adta, szép éne 
kevel nagy hatást érve el, míg A v é 1 i n 
szerepében S e r f ö z y Zseni bizonyos bá­
tortalanságot árult el, a mely — hisszük 
nem log nala állandó maradni : tőle többet 
varunk. A karok tegnap este mintha gyengék 
beknek tűntek volna fel a tavalyinál, Meg 
ke l azonban emlékeznünk a tánc osnőkről
idLíJíTn 1 felvo,,lis <;lel6r‘ betétként 
eioadc t tánezban mutatkoztak be. Mindkettő
de különösen az egyik határoz ll nyereség 
arsubiIniikra. Gracziózus mozdulataik mem 

tek voltak minden hatásvadászallól csakis 
művészetükkel kívántak hatni s ez ’ sikerüU 

neklk- Hegen láttunk vidéken ily preuziz s 
a mellett diszkrét lánczot. '

Fejő.
Újdonságok.

járvány ? Szomorú hírről 
értesülünk a inai délelőtt folyamán. A napok 
óta tartó esős időjárás inoghozta már az első 
rredmanyl i Terjed a . i f u s z. A 
111. keru.ötben mind több és több esetről knr> 
hírt a hatóság, úgy hogy komolyan lehet félni 
a betegség j á r v á ny s z e r ü fellépésétől. 
Lnnék meggátlás-ára minden eszközzel tórek- 
szik ugyan a hatóság is, de természetes, hogy 
a közönségnek ,s minden tőle telhetőt meg
kz * Ta, arrí'' h°Ky Tftroslmk a fenyegető 
í í rT^1 '»ogmeneküljön. Óvakodjék minden­
ki különösen óvja gyermekeit a meghűléstől, 
mert ez által igen könnyen beleveszi magát a 
estbe a fertőzés. A hatóság már intézkedett 

is a t. főorvos jelentése alapján az iránt,

hogy a cser-utczai népiskola a jövő héttől 
kezdve a szünidő végeztévé, is zárva marad 
jón. Óvatosság, rend, tisztaság s gyors orvosi 
segély, — ezek azok, amelyekkel a közönség 
a baj terjedésének meggátlására saját érdél 
kében közremüködhetik.

* Helfy lynaczról A nagy beteg állapota 
mind világosabbra fordul. Úgyszólván égés 
nap eezméletlenül fekszik ágyában s öntu" 
data csak rövid időkre tér vissza. Ilyenkor á 
régmúlt időkről s életének viszontagságairól 
beszél a körülötte állókkal. Tudatában van 
állapota súlyos voltának, A betegágynál szer 
dán megható jelenet folyt le. A nagybet,,J 
Helfy lgnácz betegsége előtt ugyanis Kossuth 
Lajos iratainak uj kötete rendezésével fog'al- 
kozott. A nagy hontalan őt bízta vala meg 
e feladattal, mint azt, ki az előbb megjelent 
köteteket is rendezte sajtó alá. Helfy most 
Kossuth Ferenczet kérte fel a nagy 
munka folytatására, ki e feladatot kegyelet­
teljesen el is vállalta. Meghaló volt Helfy 
nzilatkozata, melyet ez alkalommal tett. Az 
érdemes hazat! kételkedve felgyógyulásában 
csak azt fájlalná, ha végzete hátráltatná 
abban, hogy Kos«uth Lajos megbízásának 
eleget tehessen, «Gyarló ember voltain, de a 
hazámat híven szereltem s a függetlenségi 
elveket hűségesen szolgáltam ; azt a csapást 
nem érdemeltem meg, hogy éltem legnagyobb 
Lfadatát ne teljesithesem és Kossuth Lajos 
megbízásának eleget ne tehessek. Elismerem 
azt a bűnömé', hogy talán a sir szélén zugo- 
ódora s csak azért zúgolódom.« E szavakat 

kiejtve Helfy ismét rnagánkivüll állapotban 
hanyatlott vissza párnáira s Kossuth Ferencz 
és a Helfy család tagjai meghatva, némán 
a.ltak az ősz bajnok betegágya körül.

A senki fia. A napokban egy ágról 
szakadt szegény tót fiú került Debreczenbe 
azon a többé már nem sza/jatlan utón Nagy­
váradra a melyet tolonczolásnak nevez a 
hivatalos rendőri stílus. Addig is, mig illető­
ségi helyére valami mpdon kisüthetnék, a II 
kér kapitányság vette gondozása alá Szva- 
topluk ivadékái. Nagyon mizerábilis állapot- 
potban volt az istenadta, ruhája hol akadt, 
hol nem a testen, a haja kóczos, maga mos- 
datlan, elvadult és buta; a ki nem emlékezik 
semmire Nem tudták belőle kivenni 
semmifele nyelven, ki volt a-z anyja, avagy 
az apja s melyik részén az ország 
nak lattá meg napvilágot u»v körülbelől 8-10 
évveleze őt, A szegényalap azonban szegényes 
Debreczenbe,i nagyon s nem igen juthat be- 
o.s idegene illefőségü nyomaveszett szárma­

zású gyermekek felsegélésére. Akadt azonban 
egy uemnsszivü emberbarát, aki ellátta ruhá­
val s tudtára adta á kapitányságnak hogy ha 
iája volna az ellátásával, avagy ki nein tudo- 
‘ 3 szaritlazäsa: ő nem fog a (inról meg.

Az megtiltotta ugyan, hogy nyilvánosságra 
hozzak a nevét, de azt viszont mi tartjuk kö­
telességünknek; hogy kiírjuk lettét példát adván 
a ozo Iségnek, miként kell gyakoro ni az 
isteni parancsot: «Ne tudja a te balkezed 
nnt c.selokszik a jobb»
f . »-f “Mtnarnémeti ev ref főgimnázium
fentartotestulete ( évi október 12-én kedden 
n e II urakor a : zatmári ev ref egyház ta- 
riacslermeben (lóriin, épület, 1. emelet.) rend­
kívüli közgyűlést tart. Tárgyak : 1) Az 1800-7 

vi megvizsgált intézeti számadások beterjesz­
tése. Z) Intézkedés az építkezésre és beruhá­
zásra lorditandó államsegély felvételének 
módozatairól.
. A cs- ás kir. közöshadseregbeli ka- 

n szemléje a következő sorrendben lesz
ziToácw óvi okt hó 12-én az 1887 1888 
es ltiKJ evben a cs. és kir. 39-ik gyalogez" 
redhez besorozott tartalékos és póttartale-
, uiir, z ° ,'óA3"án az 1891 1892 1B93 1894
I , 8 a cs. és kir. 89 ik gya-
og ezredhez besorozott tartalékos és pótiar-
irotiSq a!,Tolf; okt- 14(;n az 1887 1888 
188J 18J0 1891 1892 1893 1894 1895 és 1896 
évben más csapattesthez besorozott tart. ka- 
on , u. rn. huszár, szekerész, tüzér, utász 
en'n, í .na<az ellenörzési szemlén megje- 
ü»»n.i)|Tár?'1 Ianacs kat°nai és illetőségi 
l«Vk.tíiIÍ í‘gyLe mozt,!ti az Illető szemlekőte- 

onákat, hogy fenijelzatt napokon min­
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dérikor reggel 8 órakor a Pavilon laktanyába, 
annyival is inkább pontosan jelenjenek meg’ 
mert aki ezen jelentkezéseket elmulasztja, a’ 
fenálló törvények értelmében szigorúan fog 
inegbüntetletni. '

* A lil-lk ke r. rendörorvosi állás. U j -
h á zry Károly elhalálozásával megüresedett 
lll-ik kerületi rendürorvosí állás betöltése 
ügyében az egészségügyi bizottság már meg­
tartotta ülését s a két pályázó dr. V a r g a 
Emil tb. kerületi orvos és dr. S z a 1 a y Bé a 
közül az előbbit ajánlotta kinevezésre gróf 
Dégenfeld József főispánnak, mivel 
dr. S z a 1 a y Béla meg az ideig nem tudta 
bemutatni tiszti orvosi minősítését. A kineve­
zés, mint értesülünk, már meg is történt.

* Érdekes párbaj történt a napokban — 
mint tudósítónk jelenti — Karánsebesen, mely­
nek bőse az igazságszolgáltatásnak : az oltani 
törvényszéknek két embere Hofier Lajos 
aljegyző és G r u b e r Géza albiró, ki az 
elölt a n.-váradi táblán volt jegyző. A pár­
baj a legszigorúbb feltételek között folyt le 
huszonöt lépés távolság, öt-öt lépés avance 
kétszeri golyóváltás. Holler kétszer lőtt 
inig Gruber nem használta fegyverét, bár 
megtette az avanceot. A felek nem bók ül­
tek ki.

* A Zion debreczeni betegs, egylet okt. 
hó 9 én este 8 órakor saját helyiségében : 
főpiacz 1903 földszint választmányi ülést tart, 
melyen az alapszabály folytatólagos tárgya­
lása lesz napirenden.

* Nagyban űzött álmalopás. Egy idő óta 
a m. államvasuti állomás raktárából az ott 
levő nagymennyiségű alma készletet erősen 
dézsmálják. Boczán Elemér álomásfőnök maga 
állott lesbe es tegnap rajta is érte a tolvajt 
Margitay András homokkertsoron lakó mun- 
kásqan, a mint 131 db almát elczipelt. — 
Feljelentésére Boda Bálint rendőrőrsparancs­
nok a tolvaj lakásán házkutatást tartott, ahol 
kosarakban és zsákban összesen 90 kiló almát 
találtik, amelyek mind a vasúti állomásról 
lopattak el. A tolvajt aki 5i éves feleséges 
ember s 0 gyermek atyja, letartóztatták s 
tegnap este az ipse bevallotta tettét s ma már 
átkisérték az ügyészséghez.

* Szüret Érmihályfalván. Az érmihályfal- 
vai községi képviselőtestület az idei szűre 
megtartását a külömböző nevű homoki szőllős 
kertekben f. hó 11, 12 13 és Ib ikére hatá­
rozta, mely napokon a vidéki vendéglősük, 
valamint a borkereskedők is szükségleteiket 
kielégíthetik. A must minőségileg különösen a 
megpermetezett szőllökben, — jónak 
Ígérkezik.

’"Hamis pénzcsináló' Jó fogást csi­
nált a debreczeni rendőrség egyik ügyes kö­
zege, Böszörményi István ti7 ík számú rendőr. 
Avasutnál volt szolgalatban a mikor megszól- 
litje egy Béni Lajos nevű hajdúböszörményi 
gépész, hegy fontos beszélnivalója volna vele 
mert neki szükség van egy rendőrre, akit ha 
haigatni tud, örök életére boldogá tehetne. A 
rendőr előtt nagyon gyanúsnak tűnt fel a 
»boldoggá tevés» és ezért folyton maga mel­
lejt tartót a a gépészt, sőt hogy valamiképen 
el ric párologjon, meghívta magához ebédre is 
a hol majd bővebben megbeszélhetik a dolgot, 
a gépész beugrott és mikor a rendőr szolgá­
lati ideje letelt együtt jöttek be a városba a 
kis vonaton. Mikor a kalauz jött menetdijak- 
ert, Bérei két húsz filléres pénzdarabot nyom 
ott a rendőr kezébe, hogy váltson jegyet. 
„Majd meglátja — súgta eközben — hogy 
nincs az államnak az a kalauza, aki ezt a 
pénzt megjudja külömbőztetni a töbllől., A 
rendőr azonban vonakodott a hamis pénzt a 
kalauznak odaadni, mire Bétn maga fizetett a 
kalauznak, valószínűleg szintén hamis pénzzel.
A rendőr lakására érve Bóm előadta, hogy ő 
hamis pénzek gyártása és terjesztésnek jöve­
delmező vállalatára adta magát és a busz (20) 
tli léresekot már egész ügyesen el tudja készi- 
eni. Uoszörméuyiek azt az ajánlatot tette, 
hogy segítsen neki a gyártandó pénzeken túl­
adni. A rendőr erre a bűnös szándékú ven- 
dézet letartóztatta és bekísérte a főkapitány­
sághoz, hol átadta a két, ügyetlep 20 filléres 
utánzatot. A rendőrségnél azonnal a gépészt, 
ki konokul tagadott mindent. Több karnis pénzt

nem találtak nálla mindannak daczára a 
nyomozásra minden irányban folytatják s táv­
ira. ilag keresték meg a hajbuböszörményi 
rendőrséget, hogy az itt fogvatartóit Bétn la­
kásán azzonal házkutatást tartson.

* Epreskerti mulatság. A Szent-Anna-utcza 
végén levő u. n. epreskerti korcsma előtt teg­
nap este jajveszékelést hallott a közel álló 
rendőr, oda sietett tehát s egy szegényes öltö­
zetű alskot látott a földön, kérdésére a sze­
rencsétlen elmondta, hogy Biró Jánosnak 
hívják, a foglalkozása napszámos s nyugodtan 
pihent a korcsma előtt, mikor odabenn egy 
Nagy László nevű foglalkozásnélküli nap­
számos részeg állapotban garázdálkodni kez­
detű s egy asszonyt és egy férfit összevert 
Mikor pedig a korcsmában már nem akadt 
emberre, kijött az utczá a s a nyugodtan pi­
henő Bíróra rohant, akit véresre is vert, mire 
a rendőr odaért. Nagy Lászlót kijózanodás 
végett a hűvösre juttatták.

* A magyar sakkhős G baro­
ns s e k Kudolf, ki, a Berlinben megtartott 
nagy nemzetközi sakkversenyben a világ leg­
jobb s leghíresebb játszóit megverte, jelenleg 
mindösze is 23 éves fiatal ember, született 
Kassán 1874-ben. Győzelme természetesen 
óriási feltűnést kelteti. Nálunk Magyarorszá­
gon, ahol a sakkjáték még úgyszólván gyer­
mekkorát éri, talán nem fog oly szenzácziot 
okozni Gharoussek győzelme, mint a konti­
nens többi nagy országaiban, kü őnöson pedig 
Német és Angolországban, a honnan a világ­
lapok külön tudósítókat is küldtek a sakkver­
senyre s a hol mindennap hasábokat Írtak a 
lejátszott partiekról s ezrekre fogadlak a nyer­
tesekre. Hogy többet ne említsünk, például a 
New-Yorkban megjelenő World naponkint 
kábeltáviratot menesztett a játszmákról, Igen 
érdekes fölemlíteni, hogy Gharoussek büszke 
»rra, hogy magy .r és mindig kassainak vallja 
magát, sohasem mulasztván el megjegyezni, 
hogy Kassán a Se halk ház kávéházban tanult 
meg igazan sakkozni. A győztes különben, 
mint értesülünk, rövid időre Kassára megy, a 
mely alkalommal nagy ováczióva! készülnek 
öt fogadni.

Táviratok.
Fiume.

Budapest, okt. 6 (A »Debr» ered. táv). 
A képviselőház kérvényi bizottsága ma d. u. 
fél hét órakor tárgyalja a kérvények hatodik 
sorjegyzékét, melyben benne foglaltatik á 
fiumei városi képviselő 
testületiem ereteskérvé- 
n y e is. Értesülésünk szerint még nem 
egészen bizonyos, vájjon ez a kérvény ma 
tárgyailatik-e mert az igazságügy miniszter lő! 
lügg, hogy kivan-e az egybehívandó ankét 
előtt érdemileg nyi atkozni, mert az kétségle­
ién hogy a kérvény tárgyalása alkalmával a 
képviselőház plénumában az egész fiumei kéa- 
des fel fog vettetni, ü r s v i n a c Lajos 
fiumei városi képviselő aUilánciába 
tegnap 11 nostro provisório 
czimmel czikket irt. melyben beigazolva az 
állalank kezdettől fogva elfoglalt álláspontéi 
— a provizórium megszüntetését 
es Fiume közjogi helyzetének törvény utján 
való szabályozását kiváltja. A Ftume ügyében 
már kétszer elhalasztóit ankétet BánfTynál, 
különben októberben okvetlenül megtartják. 
Tárgyalni fogják az egy addig mint a jövőben 
alkotandó magyar törvények Fiúméban leendő 
behozatalának módját.
Az iparvédelmi kongresszus 

tagjai Budapesten.
Bpest, okt. 8. A Debreczen er. táv. 

Az ipari jogok zédclmere alakult nemzetközi 
szövetség,mely a napokban Bécsben congresszust 
tartott, alig fejezte ki azon kívánságát, hogy 
addig is, mig egyik évben Magyarországon 
tarthatja meg congresszusát, Budapestet tes­
tületileg megtekinteni óhajtja, Dániel Ernő 
keresk. miniszter a legnagyobb készséggel 
rendelkezésére bocsátott egy külön vonatot, 
úgy hogy a szövetség tagjai ma d. u. 1 órakor

a nyugati pályaudvaron Bpestre érkeztek A 
bpesti szövetségi bizottság szombaton tisz­
teletükre d'szebédet ad, melyen a keresk. 
miniszter és Vörös államtitkár is résztvesznek.

A szövetségnek tagjai a világ legelőkelőbb 
gyárosai, Írói, nemzetgazdászai, mérnökei 
stb.A kirándulók közt vannak : Ponillel.Maillar, 
Darvas, Alasd párisi hírneves ügyvédek, Belet 
turini kormánytanácsos, Angliából I s c 1 i r i 
ügyvéd, Németországból Máritius dr. igaz 
gató, Rhenius a német szabadalmi hivatal 
főnöke, Schütz a Krupp Grison müigazgatója, 
Osterrieth dr. Svájczból Freggodct, Imer 
Schneider, Ausztriából Exner udv. tanácsos, 
Mérése li a bécsi kamara titkára, Olasz 
országból Bjsio, Amer turini egyetemi tanár

A szövetség czélját a küvelkezőkaen is­
mertetjük : A mindinkább sűrűbbé váló nem­
zetközi forgalom indokolttá teszi, hogy az 
‘Pori jogok (találmányok, védjegyek, minták, 
czégjelzések stb) lehetőleg hasonló jogelveken 
alapuló védelemeen részesüljenek az egyes 
államokban. Ugyancsak erős jogvédelmet kö­
vetel, a tisztességtelen verseny (cnncurrence 
déloyale) ellenében. E czélból a nyert tapasz­
talatok alapján előkészíti azon irányelveket, 
melyek a mondott czel elérésére vezetnek, 
minden államban propagáló bizottságot létesít 
és igy előkészíti azt, hogy az államok a Pa­
risban 1883-ban keletkezett Unióba lépjenek, 
mely az ipari jogok nemzetközi védelmét biz­
tosítja. Tudvalevőleg számos európai, valamint 
tengeren túli állam Párisban 1883-ban egy 
Uniót és itt egy nemzetközi conveatiót léte- 
tesitett. (Union pour la protestion de la pro- 
triété jindustriele.) Ezen conventió értelmében 
az Unióhoz csatlakozó államok a csatlakozón 
államok területén az illető államok hozzátar­
tozóinak védelmet biztosítanak a talmányra, 
mintára a ezégre stbre nézve.

Ezen konvenczió bővebb körülírást nyert 
Madridban hol a csatlakozott államok kikül­
döttei 1890-ben még két fontos irányban fej­
lesztenék ki az ipári jogok védelmét, neveze­
tesen az áruk származásának hamis megjelö­
lése e lenében intézkedéseket létesítettek, to­
vábbá Bernben egy nemzetközi iroda felállí­
tása által módot nyújtottak arra, hogy talál­
mányi védjegy, minta oltalom egy és ugyan­
azon időben az összes csatlakozott államok 
teéületéu megszerezhető legyen, tehát az igaz­
ságnak megbecsülhetetlen kezelési könnyebb­
séget biztosítottak. Ezen államok a nemzet­
közi ipari forgalom hathatós fejlesztése s a 
jogelvek megbeszélése végett időnkint confe- 
rentiára jönnek össze. Ezen conferenlia ta­
nácskozásait a szövetség is időnkénti cong- 
ressusok tvrtása által mozdítja elő. 
Az Unióhoz a többe? közt még nem csatla­
koztak : Németország, Írország, Ausztria és 
Magyarország, ee az iparos világ mindenütt 
nagyszabásá mozgalmat indított meg, hogy 
ezen államok kgrmányai igyekezzenek az 
Unióhoz való csatlakozást létesíteni. Nálunk 
Daniel báró kereskedelemügyi miniszter már 
korábban megtette e czélból az első intézke­
déseket s hihető, hogy a magyar törvényhozó 
az Unióhoz való csatlakozást törvényileg 
szentesitől fogja, mert az Unió által érhet, ük 
el azt is, hogy hírneves borvidékeink a kül­
földön hamis jelzések által nem fognak ká- 
rosittatní'

A szövetség lerándu'ó tagjait a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara az orsz 
iparegyezület és a többi kereskedelmi tes ü- 
letek fogják fogadni.

A ferenezrendiek egyesítése.
Budapest, okt, 8. (A »Debr.« ered. táv) 

Rómából jelentik, hogy a pápa az eddig 
több részre szakadva működő ferenezrendi 
szerzeteseket O r d o m i n o r u m 
F r a l r u m név alatt egyesítette. A Fe­
renezrendiek most érdeklődéssel várják, ólel- 
beléptetik-e a szigorúbb szerzetesi életről 
tervezett reformokat, amelyek a magyarországi 
barátok autonómiáját s egész eddigi életmód­
ját meg akarják változtatni.
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BREC 1897 október 8.

Debreczeni séták,
Figyelmeztetés azok részére, a kiket megillet,

Debreczen szab.- kir. város valamelyik 
bölcs fűmérnökének (ilyen sok volt már Deb- 
reczenben) egyszer az a jó gondolata támadt, 
hogy úgy a főutczák mint az elénkebb mel­
lék uiczák szekér közlekedési ulját makadám 
mai látja el. Nem is volt olyan rósz. A ta­
nyáról bejövő gazdák az utón szekerükre 
ragadt sarát azon verték le, port sem csinált, 
nagy lármát sem okozott, csak az vo,t a baj, 
hogy nem tartott örökké. Az idő vasfoga be- 
lelogott. Mélyedések támadtak, melyeket az 
áldásos eső, zápor, mely varosunk legjobb 
szemét tisztítója meg is nagyított. A dicső 
termeszei láthatólag kimutatta, hogy hova 
kell most tört kavicsot rakni.

Igen ám de tört kavics vagy aprózott 
cyclops kö városunk egyetlen egy rnakada- 
mirozott utczáján sincs gúlákba rakva, miből 
teljesítsék akkor oz utcza seprűk, kiknek 
esős időben semmi dolguk sincs az üregek 
betöltését. Aztán meg azokat az aprózott kö­
veket még hengerezni is kellene (az utcza 
seprő egy löniővel nem tehetné meg) pedig 
oiyan csekélységhez a mérnöki hivatal nem 
küldi ki a nagy vas hengert, inkább hadd 
azzék, a fuvarbér pedig marad a város ja­
vára, mely be is hoz egy pár forintot, — de 
százakat visz el az által, hogy útjaink rósz 
karban vannaa t'-rtva és majd igen nagy re- 
pnrátió lesz szükséges, vagy egészen uj utat 
kell csinálni vagy gránit kövekből vagy asz­
faltból.

lönben rabló gránit-bányász hadnak nem volt 
elég muukája A természeti adományt azon­
ban fejtette a hegyekből és hogy munkásainak 
dolgot adjon gránit kövezethez való darabokat 
készíttetett.

Most aztán hatalmas készletük van. Ad 
nák már a koczka köveiket 24—26 krajezárért 
loco Debreczen (Plane ha községi burkolásra 
kell a kő, a M. A. V. csak fele vitelbért szá­
mit) Vájjon felhasználta-e ez n olcsó árakat 
»z. kir. Dobrecíon városa, illetve annak főmér­
nöki hivatala, ha már csakugyan koczka kö­
vekkel akarja Debreczen város főutezait kikö­
vezni. Vettek-e ilyen olcsó köveket, avagy kü- 
lötöttek e olcsó áron későbbi szállításra ? Fo­
gadom, hogy ne n, sői arra is fogadni mernék, 
hogy nincs még reparálásra való koczka kö­
vük sem készletben, de van 6 millió téglájuk

A magas kereskedelmi mmisterium úgy 
a halóságok, mint egyesek figyelmébe aján­
lotta a magyar aszfalt társaságot, mely úgy 
minőség mint jutanyosság tekintetében bár 
mely külföldi gyárral ki allja a versenyt.

Nem tudom ki volt akkor a szépiteszeti 
bizottságban (van még ilyen most ia Debre­
cenben ?*) a ki mintegy 20 ér előtt felemelte 
szavat es kimondta, hogy a piacz mindnél 
oldalon levő járdáját aszfa'ttal kell ellátni, 
nz idegenek a kik ide lévednek bámulják, de 
mi a kik busz éve rajta járunk, nekünk ’ fel 
sem tiinik. De bezzeg érezték a Miklós és 
Kád.« utczai házbirtokosok, — akik csaknem 
saj a költségükön készíttetnek aszfalt járdát 
f °,"v. m,ért nem csináltattak olyan műkövek­
ből összetákolt összerepedezett járdát, mint 
Haphyutiy uiczán van, annak a mérnöki hi­
vatal a megmondhatója.

A Hatvan utcza elején a próba aszfalto­
zás kitünően sikerült. Úgy a kocsis mint a 
kocsiban ülő örömmel veszi tudomásul hogy 
egy hosszú perczig kellemes talajon utazott 
Van e czélbd véve a mérnöki hivatal áltál 
néhány vagy valamelyik ulczának az asfalli 
rozá-a ?

TÖRVÉNYSZÉK.
Miliomos a vádlottak padján.

Budapesti levél.
okt 8.

Nem hiszem. Tudtommal a jelenlegi fő­
mérnök sem a makadámúnk, sem azasfallnak 
nem barátja, hanem többszöri kijelentése szó. 
rmt a .áros főutezáit gránit kövekkel szép 
négyszegletű gránit kövekkel kellene kirakni 
a mely köveknek 6 oldala leven, még ötször 
meg lehet fordítani.

Ilyen gránit kövekkel van kirakva fő- 
utczánk a nagy templomtól (azaz még Pé- 
terliaba is b nyu ik) egészen az indóházig 
íreele pályaudvar) KossuHi utcza eleje és 
Széchenyi utcza.

Sokat jártam küIfföldön, de ilyen négy 
trie ten mindig láttam egy két vászonzsákkal 
terdet bekötött munkást guggolni a kik a 
nehez tarszekerek által léire libbentem köveket 
helyre igazították. - Nálunk elég hu egy 
hónapban egyszer néznek ulánna ezen drá a 
útnak melynek minden darab köve 34—36 
krajciArba került, - ide nem számítva a 
lerakást.

Az idei kevés építkezések folytán a kü-
* > De még mennyire van ! Nem látja szerző a

.TbT;zaV,árOSOn?AmUlt h—»«?%;
Szerk.

A budapesti büntető törvényszék szenzá­
ciós bűnügyben kezdette meg ma d. e. a végtár­
gyalást. A vádlott Grosz Antal, kit a Li­
pótváros röviden a >m o n o k i földes- 
u r«-nak nevez. Dúsgazdag ember, aki a leg­
nagyobb fényűzést folytatta és a főváros és a 
vidék legelőkelőbb tár-asagaínak kedves alakja 
Kiterjedt előkelő családja van. Egyik leányát 
dr. N a g y Sándor kormánypárti képviselő, 
a másikat Ehrlich Mózes dúsgazdag 
földbirtokos bírja feleségül. Növeli az eset 
szenzáczióját, hogy a legrutabb kapzsiság és 
jogtalan anyagi előnyök után való hajsza ké­
pezi a vád alapját. Nem kisebb dologról van 
szó, mint arról, hogy a miliomos Grósz Antal 
egy igénytelen ügynökkel folytatott pőrében
8000 frtért hamisanesküdött
Egy Neumann Dávid nevű ügynöke volt, aki 
nek 8000 Irtot ígért, ha az Erdödy-féle birto­
kol neki megszerzi. Az ügynök létrehozta az 
ügyletet, midőn azonban provízióját követelte, 
a monoki földesur letagadta az egyezség löte­
tet és egy krajezart sem fizeteV. Fürre ke­
rült a dolog és Giósz Antal ajkáról elhangzott 
a szentség erejével bíró eskü: >Esküszöm az 
élő Istenre . . . slb., hogy Neumann Dávidnak 
províziót nem ígértem«. Most pedig tanuk, le­
velek. okiratok vannak, melyekből az tűnik ki 
bogy a midőn Grósz Anial az élő Istenre es­
küdött, tudva hamis esküt 
t e t I. így mondja legalább a budapesti bün­
tető törvényszék vádhatározata, amelyet kímé­
letlen indokolásával együtt júvohagyott a bu­
dapesti kir. iIélő tábla is.

Az egész ügyet a budapesti kir. büntető 
törvényszék 1896 november 13 iki ülésében 
67 34G/061 sz. a vádhntarozata ismerteti a leg­
jobban. A vádhatározatnak G r ó s z Antal­
ra vonatkozó része szóról szóra igy hangzik:

O felségen király nevében!
A budapesti kir. büntető törvényszék a kir 
ügyészség részéről a btkv. 219 ij.-ába ütkö­
ző hamis eskü bűntettével vádolt G r ó s z 
Antal és Ne u man n Herman bűnügyében 
lHJi nov. 13-án tartott zárt ülésében a kö- 
veikez'iként határozott:

I. _G rósz Antal ir i-olvasni tudó, vagyo- 
"os;, :JÍ “ves- büntetlen budapesti illetőségű 
foldbirtokos :

II. N e ti ma nn Herman 46 éves buda­
pesti ügynök, büntetlen előéletű, irui-olvasni 
tud, vagyontalan

a btkv. 219. §-ába ütköző hamis 
eskü büntette miatt vád alá 
h e I y e z t e t II e k.

Az indokolásnak Grósz Antalra vonatkozó 
részé a következő :

A vizsgálat adatai száriul a tényállás 
ez, hogy midőn Fest Lajos mint Erdő
lí; V, I i.ür.!!uVUc?1,tgbí'!0"ja n Kfbfnak tisza-luez 
birtokul 1888-ban haszonbérbe adni kívánta 
és ezen czélból felhatalmazta Neumann 
Dávid ügynököt a mo-tani panaszost, hogy 
haszonbérlőt szerezzen Neuman Dávid Herman 
lést v.-re altul neki bemulatott G r ó s z An­
tal elvezette Fest Lajoshoz kivel Grósz és

annak üzlettársa Schwartz Bertalan a 
haszonbérleti szerződést 1889. márczius 25-én 
meg is kötötték-

Az összes érdekeltek vallomási s maga 
Neumann Herman beismerése szerint is 
Neumann Herman egész közreműködése csak 
az volt, Neumann Dávidot, ki haszonbérlőt 
keresett és G r ó s z Antalt, ki a bérlet iránt 
érdeklődött, egymással megismertesse; ellenben 
mindnyájan és maga Neumann Herman is így 
látiák a dolgot, hogy az üzlet a Neumann 
Dávid kezében van, csak 6 hozhatja azt lét- 
re.

Már ezen általános helyzete az esetnek 
érthetővé és valószínűvé teszi Neumann 
Dávidnak azt az előadását, hogy habár ő el­
ső sorban Fest Lajosnak volt az ügynöke, a 
kitől províziót is kapott, mégis Grósz Antat, 
felismervén, hogy nem Neumann Hermantól,’ 
hanem Neuman D.lól függ az egész,utóbbinak azt 
az Ígéretet tette, — h o g y li a 1 é t r e- 
liozz az ügyletet, tőlel 
százalékproviziótkap

Ennek daczára Gr ó s z Antal a Ne­
umann Dávid ellene indított polgári pörben 
főesküt tett, hogyNeuman 
Dávidot á z ügylet közve­
títésével meg nem bízta 
és hogy az l°/0 megfizetésére magát nem kö­
telezte. Ez az eskü azonban 
hamis.

É< hogy hamis, azt a következő tények 
bizonyítják :

1. N e u in a n n Dávid vallomása.
2. XV e i s z József tanúnak vallomása, 

hogy őjelenvoltéshallotta, 
a midőn Grosz a »Magyar Király« szállodában 
Neutnannak a provízióra nézve 
kötelező Ígéretet tett.

3. G r ó s z Antal által is elismert 
az a tény, hogy a polgári pör megindí­
tása előtt 2000 frtban ki akart 
egyezni, a mi érthetetlen lenne az eset­
ben, ha ő tényleg semmivel sem tartozott 
volna.

4. Lényeges indirekt bizonyíték Neuman 
Hermannak a feljelentéshez csalóit levele is, 
a melyben bizonyítja, hogy ő 500 Irtot kapott 
panaszostól és hogy Neuman H.arra kötelezte 
magát, hogyha majd Grósz Antal megfizeti e 
panaszosnak a províziót, a kél testvér közi! 
elszámolásnál az 500 forint Neumann H. ter­
hére levonassek,

Jogos tehát a vád, hogy G r ó s z An­
tal hamisan esküdött.

A vádhatározat indoklása ezután Neu­
mann Hermannal foglalkozik. Ö ugyanis 
a per folyamán eskü*, tett arra, hogy neki is 
igert Grósz 2000 frtot. A vádhatározat indo­
kolása szerint ez az eskü is hamis és azért a 
trvszék az ügyész indítványa ellenében, amely 
hamis tanuzásra szólt, Neumannt hamis eskü 
miatt vád alá helyezte.

A kir. ítélőtábla 1897január27-én 
9449/97. sz a. a kir. trvszék határozatát 
Orosz Antalra nézve helybenha gy- 
t a, Neumann Hermanra pedig az egész 
eljárást megsemmisítette. Az 
indokolás lényégé a következő :

G r ó s z Antal vád alá helyezése 
főlég azért hagyatott helyben, mert a Grósz 
Antal áltál letett főeskünek hamis voltát ala- 
kilág kifogastalan tanú egyenesen bizonyítja. 
Az mellékes, amit Grósz a felebbozésben állít 
hogy Neuman D. szerepe a közvetítésnél alá­
rendelt szerepet játszott. Grósz arra lőtt es­
küt» hogy Neumann D egyáltalán nem közve­
títeti, ez pedig az igazsággal elleniéiben lat­
szik lenni.

Neumannra nézve az eljárást 
a kir. tábla azért semmisítette meg, mert *z 
ügy vele szemben mär elévült.

A kir. büntető törvényszék tanácsának, 
a mely az ügyet tegnap tárgyalta dr. II a ti­
li t Albert törvényszéki bíró az elnöke. Előa­
dó bíró: II a 1 s z y Jenő törvényszéki liró; 
szavazó: dr. Schmidt Gyula albiró 
Jegyző: dr. Sál z e r Aladár. A közvádal 
ar . ü n t a Elemér kir. alilgyész, a magán,
vádlót (Neumann Dávid) P Géza
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1897. október 8.

orsz. képviselő képviseli. Grós Antalt dr 
Nagy Dezső ügyvéd védi,

A tárgyaiéi,a mely iránt mindenfelé óriási, 
érdeklődés nyilvánult, a III. számú tanácste­
remben tartatott meg, azonban eredményre 
nem vezetett,mivel ff e i s i Lajos meg nem 
jelenése miatt elnapolták.

KÖZGAZDASÁG
A kereskedelmi és iparkamara 

közleményei.
A in. kir. szabadalmi hivatal a kővetke 

ző szabadalmak leírását küldte be :
Folytonos Üzemű acetylengáz fejlesztő 

készülék. Higiénikus vánkos. Készülék szemét- 
tarló edényeknek szemetes kocsikban való 
pornéküli kiürítésére. Szemét égető koc-i Ut- 
czai szemét söprő és szállító gép. Higiénikus 
nem robbanó sárga és vörös phospkortól ment 
gyufa. Aáró szerkezet tizedes mérlegek számá­
ra. Készülék folyékony acetylennek világítási s 
egyéb ezélokra való összegyűjtésére. Újítások 
a kanadai és vizöbiilessel működő fúró beren­
dezéseknél. Javítások öntöttvas takuréktüzhely 
lemezeken és kereteken. Egyetemes körkemen- 
cze és eljárás frissen sajtolt téglák és agyébb 
anyagok szárítására és égetésere. — Szállit- 
haió sütőkemencze. Uj ismétlői lőfegyver. 
Nyomtató telegráf. Acetylenlámpi. Több rész­
ből álló rugós derékalj. Berendezés együléses 
kerékpárnak kétülésesre való átalakítására. 
Vízi veloczipéd. Eljárás a termést gyarapító 
talaj baktériumok tömeges előállítására és 
konzerválására, valamint a magvetésre szánt 
termőföldnek ezen baktériumokkal való oltá- 
8 Újítások vetőgépeken. Vasúti kocsikáp- 
csolas. Mindazok, akik a szabadalmak leírása 
és rajzai iránt érdeklődnek azokat hivatalos 
helyiségünkben megtekinthetik.

» I I A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
cuctatja, hogy a franczia ország na bevitt kai- 
loldi buzanak az őrlési forgalomban valú- 
íduleges vámmentes kezelése tárgyában a kö­
vetkezük rendelteitek :

1. Az őrlésre szánt külföldi búza a ga­
bona bevételnek megnyitott bárme'y vámhi 
vatalnál hozható be.

2. Búzának időleges vámmentes beho- I 
csátásat csak molnárok kérelmezhetik.

A beosztás, mely kimutatja, hogy 100 
kilogramm behozott búzából mennyi lisztnek 
és korpának kell kivitetni továbbá a többi 
feltételek hivatalos helyiségünkben megtekint­
hetők,

t
A kereskedelem ügyi m. kir, miniszter uc 

tudatja, hogy a tuniai kormány rendeleti 
szerint a szerződéses viszonyban álló államok­

ul eredő aruknak a Tunísba való bevitelnél 
származási bizonyitványnyal kell ellátva len­
niük, mely bizonyítványokkal az illető külal- 
amban székelő franczia konzuláius áltál kel 

láttamoztatni.
*

A budapesti állsinvasuti gép gyári igaz­
gatósága a jövő évi nyersvas szükségletével, 
u: m:

a budapest gépgyár részére, 25,000 m.m. 
szurkenyersvas 5q00 » » sötét szürkenyers- 
vas a d.ósgyőri vns és aczélgvár részére (1000 
ni m, szűrkényeresvas 0000 « » sötét szürke- 
nyersvas biztosítása czéijából f. hó 27 iki le- 
j faltai nyilvános árleejtést tart, melyre a fel­
tételek a ni. kir. államvasutak gépgyára B 4 
szukosziályában (kőbányai ut) megtekinthetők.

*

A szlatinai főbányahivatal részére az 
1808 évre szükséglendö tölgyépületfa, bükk és 
fenyő deszka, kováéi bükkfaszén szállításának 
biztosítása tekintetéből f. hó 21-éu nyilvános 
árlejtés tartatik.

Am. kir. államvasutak gépgyára és a 
diósgyőri m. kir. kas és aczálgyár igasgátósága 
“z 1898 évi kenő és égő anyag szüségletének 
biztosítása ezé jábál f. hó 28 iki lejárattal 
nyilvános pályázatot nyit, melyre a feltételek 
,IT*. tálas liolyiségűukbeu sueglekiutbeiúk.

A kassai m. kir. III-ik honvédkerüleli 
parancsnokság közhírré teszi, miszerint az 
alább megnevezett állomásokon elhelyezett 
honvédé s a p a tok élei- 
mi szükségletének beszerzése czéijából a kö­
vetkező napokon tartatnak meg a tárgyalások- 
Sátorhelyen október 12-én Nagy-Károkban 
és Kassán október hó 18-án.

*

A nyíregyházai es. és kir. katonai élei. 
mezési raktára tudatja, hogy a Kassán f. é 
szeptember hó 30-án a csapatok élelmezésére 
vonatkozó hirdetményben felsorolt állomás 
helyekhez még a következők sorozatidók, 
Losonez, Kis-Szeben, Lőcse, Gyöngyös mely 
helyiségek élelmezésének biztosítása tekin­
tetéből a tárgyalások Kassán f hó 20-án tar­
tatnak meg.

A m. kir. államvasutak igazgatósága az 
1898 évben szükséges műhelyi fák beszerzé­
sének czéijából f. hó 15-iki lejárattal nyilvá­
nos árlejtést tart.

A feltételek ajánlatokkal együtt hivatalos 
helyiségünkben megtekinthetők.

A. m. kir. államvasutak kolozsvári üz- 
leivezetősége az 1898 évre külümbőző álló- 
másain és vonalain 17,500 köbméter rostá 
latlan, — 22.500 k. m. rostált és 10.500 k 
m. darabolt kavicsot szándékozik felhasználni 
mioek folytán a vállalkozókat felhívja, hogy 
ajánlataikat f- hó 15-ikéig nevezett üzletvi- 
zeiőséghez adják be.

A m. kir. kassai III-ik bonvédkerület 
parancsnoksága tudatja, bogya a kerületbeli 
m. kir. honvéd cs. és kir. közös hadsereg 
csapatjai kenyér és zab szükségletének 1898 
évre való biztosítása szempontjából f hó 
14-én Kassán f. hó 20-án pedig Nyíregyházán 
nyilvános tárgyalások fognak tartatni, melyre 
a feltételek hivatalos helyiségünkben megte- 
kinthetőh.

A kassai kerülethez a következő állo­
mások tartoznak : Eperjes, Igló, Besztercze- 
bánya, Eger, Miskolcz, — A Nyíregyházihoz : 
M Sziget, Szatmár, Ungvár, Munkács Nyí­
regyháza.

A pólai cs. és kir. tengerészet parancs­
noksága az 1898 évre szükséglendö következő 
felszerelések biztosítása czéijából f. é. Novem­
ber 8-kí lejárattal nyilvános árlejtést tart, 
melyre a teltételek kamaránk hivatalos helyi­
ségében megtekiuthetők.

Padló fenyődeszkák, zászlók, tisztító ron­
gyok, olaj, szappan, gyertya, seprő, kefenemüek 
takarók, rézcsövek, mindenféle érczek, össze­
sen 26 csoportban.

A m. kir államvasutak igazgatósága az 
1898 évben összegyűlő különféle hordók elad- 
hatása czéijából f. hó 15-iki lejárattal tárgya­
lást hirdet, melyre a feltételek hivatalos helyi­
ségünkben kaphatók.

Eladandó les* mintegy :
3800 káirányos hordó 
3200 tiszta kőnlajos hordó 
7200 repezeolajos hordó 

13,200 ásvá y olajos horeó 
2800 skiu olajos'hordó 
9900 gáz olajos hordó

A m. kir. főbánya hivatal Szlatinán az 
1898 évre a szlatinai, rónaszéki és akna su- 
gatagi sóbánya hivatalok részére szükséglendö 
széna, zab es alomszalma beszerzése czéijából 
f. hú 20 iki lejárattal nyilvános írásbeli pályá­
zatot nyit.

Eelietitii IÉI várisisiiolíi.
Folyo szám 8. Bérlet szám 8.

Szombat, 1807. évi október hó 9-án

Niobe
Bohózat 3 felvonásban. írták: Harry Paulton 
és A. E. Faulton. Fordította : Szomaházy 

István.

CSARNOK.

A prágai ghettoból.
— Hohn S. zsidó történetei. — 

Furditotta : ifj. Móricz Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás. 

Dávid Leb Magdeburger.
- Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —

9.
— Kegyelmes uram, mondotta félhango­

san, tehát a hosszú napon, majd éjszaka ! 
hm I Ujesztendoben negyvennégyszer fújnak 
a hosszú nap végeztével pedig: bu-uh — Mag 
deburger meglehetősen sikerültön utánozta 
tülök hangot, csupán egy fuvás, aztán vege 
Szóra sem érdemes! . . . Tudja mit kegyelmos 
uram, úgy szolgáljon az egészsége ős boldog­
sága — köszönöm a szives fáradozásait — 
fújjon, aki akar, én nem fúvók !

Ember, kiáltá a gróf ingerülten, kend 
nem valami okos ember! Hisz ha egyszer a 
kend kezében ott a tülök, addig fúhatja, 
meddig kendnek tetszik ! Szaperlot ember! A 
ki a hatalmon van, azé az igazság, benti 
posscssorcs, mondják a diákosok.

•— Jó napot kívánok ! szólt kurtán Mag­
deburger, dühében úgy kipirosodva, mint a 
cseresznye. És be sem várva a gróf engedé­
lyét s u kihallgatás végét dohogva a gróf ellen, 
eltávozott.

Magdeburger mélyen megsértődött. Hogy 
kifogják majd kuczagni a buta ügynököt 1 —■ 
Számítanak a jóságomra, gondola, ha mindjárt 
más szavakkal is, minta hogy mi gondolatit fel - 
számláltuk és én ezt a meg nem érdemelt gnuyi 
is hallgatva fogom tűrni.

A derek, de hiú férfi szivét keserű, kínos 
érzések gyötörték. E perezben úgy tűnt fel 
előtte, mintha hitsorsosai körében örökös le- 
alacsonyitásra volna kárhoztatva. Hogy tanu­
latlan, neveletlen ember volt, azt nálánál senki 
sem érezte fájdalmasabban, de hisz voltak még 
más hozzá hasonló tudatlanok, tanulatlanok is, 
k'k mert gazdagok voltak, mégis tisztes állást 
foglalhattak ol a hitközség kebelében. És ö, 
pedig, ezt maga is belátta, csak az oktendi 
Magdoburgerugyan,de emellett mégis kogyenczo 
az ország első föurának s mégis ennek a minden­
ható urnák a kegye som képes tehát az 
örömtelen életét egy derűs sugárral megszé­
píteni ? Ily szomorú gondolatokba mélyedve 
haladt a kisolduli ring közepe tájáig, hol hir­
telen megállóit. Hatalmas eszme villant meg 
agyában.És mái ez úgy lecsillapította, hogy szinte 
érezte, hogy forrongó vére mint hidegül ereiben s 
'ndtil lassúbb koringésbe.Háromszöglctcs kalapját 
keze egy mozdulatával legénycson, kihívókig 
félre vágta, botját lenyomta n földre, balkezét 
pedig csípőjére tette. Nem állok bosszút,monda 
egész hangosan, hanem a véleményemet leg­
alább megmondom a primatornak, elbeszélem, 
hogy Bob Sulimul Thorsch mint játszott ki 
mint csúfolt ki érdemetlenül '

Erew Join Kipur vala ! A prágai zsidó 
város községházában most volt még csak sür­
gős a munka, mórt a hivatal csak délelőtt 
maradt még nyitva. — Franki primator ismét 
bentült a dolgozó szobájában, mikor Zuhinho- 
mer Dávid belépve, jelentette : „Dávid Lob 
Magdeburger a primutor urat keresi,azt mondja,
hogy sürgős mondani valója volna.*

Folyt. köT.

. t.V
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VASÚTI MENETREND
1M97. május hó 1-től. 

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Djbrocienbü) indái.
Budapest-felé gyorsvonat reggel
Budapest- Nagyvárad-felé délután

* » délután

P.-Ladány—Nagyvárad felé) délután 
» » minden kedden déli

Csak P - Ladányig vegyes vonat este
M.-Sziget felé gyorsv- nat délután
Szatmár —M.-Sziget felé d. u

este
Miskolcz-Kassa felé,) mggel
Miskolcz—-Kassa felé*) este
Szerencs S.-A.-Ujhely-Kassa felé délután 
ll.-Büsaörrnény B.-Szl-M felé máv-ról regg. 

» » vásártérről »
* » máv-ról
* < vásártérről

F.-Abony fold máv-ról
* * » vásártérről

Chat— Kócs—Polgár felé máv-ról
* * vásártérről délután

Derecske-Nagy-Léla felé r. 8 ó. 35, és d. u.

K ó. ói I p 
őt; p.
4S p.
:■>; p.
4M p 
-- p.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök,
kik törvényszerűen megengedett sorsje­
gyeknek, részletfizetésre való eladásával, 
egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) 
számlájára foglalkozni óhajtanak. Aján­
latok «■ Confidential ezimen : Eckstein 
Cérnát hirdetési irodájába Budapest, V.

Fürdö-utcza, d. szám intézendők.

100 [v 
iOO 
100 ., 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 
100 
100 
100 
100

Árverési jegyzőkönyv — — — — 7() |(r
200 pld Árverési hirdetmény — — 7(j
200 ,, Rendelvény — — — — 70
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ’’ 
Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 71)
200 pld Nem szorgalmazás 
400 ., Kézbesítési ív — — —

200 Igény felhívás — — —
Végrehajtási jegyzőkönyv — --
200 pld Értesítvén/ haszonbérletről 
200 ., Értesítvén/ — — —

70
70 
70 
70 
70 , 
70;

délután
Nyilvános köszönet

Budapestre óvkesili :
reggel H 
déli 12

1 fO p.-kor ind. 
» 3f> ,
31 » ,

gy- délután 10 ó. .5 p.
este 8 ó. 10 p. 

reggel 5 ó. 15 p.

Bobroczonbo rrko/.lk
Budapesl-Nagyvárad felől

N.-Várad-P.-Ladány »
M.-Sziget —Szatmár felől

gy v.

délután 3 ó. 
gyorsvonat este 0 ó.

éjjel ü <i. 
reggel 7 ó. 

délután 12 ó. 
regg. 7 ó.

C.sak P.-Udányról reggel 5 ó.
C.sak SzalniArró! es c li ó. i
hassa-Miskolcz felől,) reggel 8 ó. (
Kassa-S-A-Ujhely—Szerencs felől déli 15 ó. :
Kassa-Mmkölrz felől') esle V <>■ t
u-bz-M- II.-Böszürm felöl vásártérre regg. H n. t 

* máv-ra > 8 ó. 1
* > vásártérre este 5 í 1
1 , > máv-ra eslc (1 ó. f

r.-Abony felül vásártérre délután n rt. 5
... * * máA-hőz délután 5 ó. 3
Uliat Kocs- Polgár vásártérre este 7 ó. 11 
,, ” . * m. á. v. hoz • 7 (>. 4
Derecske—Nagy-Léla felől r. 7 ó. 25 p. ,1. u. 3 ó. 1;
Jumus l-lol Sáráiul felől eslc 8 ó. 3:

1 1 P-Ladánytól gyorsvonat.

') KüzvetlenMiskoczon át Budapstre. 
3 JKözvetleu kocsi Miskolczon át.

Wilhelm Feroncz urnák, gyógyszerész 
Neunkirchenben., Alsó Ausztria, az au. 
tirkeumatikus és antiarthritikus vérlisz- 
titó-teák feltalálójának. Köszvény és 

rheumatismus elleni vértisztitó.
11a itt a nyilváno ság elé lépek, azért 

történik, mivel első sorban kötelességem 
ek tartom W i I h e 1 in gyógyszerész ur­

náit Neunkirchi nhon szolgálataiért, melyet 
vériisztiio teája áltál kínzó rheumatismus 
szenvedő-eimben teljesített, köszönetéinél 
kifejezni, es aztán, hogy másokat is, kik 
ezen irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő 
teára figyelmeztessem. A kínzó fájdalmakat, 
melyeket teljes 3 évig minden idűváltozia- 
tásnál az özs/.es tagjaimban szenvedtem és 
a melytől semmiféle gyógyszer, sem a lia- 
deni kénfürdúk meggyógyítani nem tudott 
— nem vagyok képes leírni. Álmallanul 
hánykolódtam ágyamban, étvágyam szem­
látomást elmúlt, kinrzesem egészen elho­
mályosul!, és egész testerőm elfogyott. A 
fenti tea 4 heti használata után fajdalma­
imtól _ teljesen megszabadulom nemcsak 
ós mag most is, miután mar fi hét óla nem 
iszom teát, egészséges vagyok, testi erőm 
is megjavult. Erős a meggyőződésem, hogy 
mindenki, a ki hasonló bántalinaknái ezen 
teánál keresi menedékét, annak feltalálóját 
Wilhelm Ferencz urat, úgy mint én, áldani 
fogja.

Kitűnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld grófné

 ale/rodes neje.

Levélboritékok
a következő olcsó árbau kaphatók :

44 112. 
44 V2. 
44 BB. 

144 GFL.

1000 pld 
frt kr
2 — 

2 20 
2 20

2.40

245 
2 40

2.45

2.50

250

— 2.50

Nyilt-tér.

Jó, zöldes levélboriték czégnyomással 
Jó. szürke „
Jó, kékesszürke „
Erős, reczézett világos öld levélbori­

ték czégnyomással — — — — __
1-44 LGL. Erős, narancssárga levélboriték ezég-

nyomással — — — — — __ __
44 AM. Erős, szürke levélboriték ezégnyom.
44 AB. Erős. világos szürke levélboriték ezég­

nyom ássa! — — — — __ __
144 JED. Erős, kékes szürke levélboriték ezég-

nyomással — — — — ______ ____
44 OGS. Erős, sárga levélboriték ezég- 

nyomással — — — — — __ ___
44 RG. Igen jó világos kék. eres levélboriték 

ezégnyo mással
ö UK. Igen jó erős kékes eres levélboriték

czégnyomással — — — __ __ __
■U AF. Finom vil. sárga levélboriték ezégnyom.

Jute S. Erős jutte boríték czégnyomással __
2-tl A Cellulose ig-n erős Cellulos sárga levél­

boriték czégnyomással —_____ __
2« CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos 

hamuszin levélboriték czégnyomással —
It D. Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld

levélboriték czégnyomással —______
144 BB. Legfinomabb fehér levélbor. ezégnyom. 

tc , * fehér okmány levélboriték
czégnyomással — __ _ ______ _

16 P. Erős barna okmány levélboriték ezég-
nyomással — —______  __ b_ „__

■H Patent Erős barna nagyobb okmány levél
bor lék czégnyomással — . . a 50 —
Erős szürke okmány levélboriték ezég- 
nyomassal - — _____jí3g0 

31 AV. Na y Extra vastag patron levélboriték
czégnyomással — — — 950

255 
2 60 
2 65

2.70

2.70

270
3.60

4 50

Savanuuvu
iVellemes ÍZE aíatt

HOFFMANN és KRONOVÍTZ

vsv niHT ASZTALI VlZ.
e ^ . ßE lcginmbb mint ives 3 frt

3

««tsar -
tosináttatxtt.

Dcbreczenben f-raktá Cianak József urnái. 
Kapható még Geréby Fiilöp, Rickl J, Szabó 

Zaigmond, Félegyházi János uraknál

KÖNYVNYOMOÁJÁBAN

lupiutm, d fopostával szemben
mindenféle

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok:
a kővetkező olcsó árszámitás mellett kapható

1000 pld
könnyű levélpapír czégnyomással 

erős linóm
erős oktáv ,, ’I t,"
merített ” if1 '
ni fi r i 1011 erős levélpapír oktáv 
könnyű sima fehér levélpapír czégnyo- 

. mással 'j, íves
erősebb sima fehér levélpapír ezégnyo- 

„ mással féí ivs
erős sima fehér levélpapír ezégnyomás- 

„ sál fél íves
igen erős sima fehér levélpapír czégnyo­

mással féi íves
Körleveleket, számiakat és minden 
reskedeimi es magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

hasonló olcsó árban készítünk el.

Egyébb nyomtatványokat hasonló olcsó 

árakban készítünk el.

■Irodai papírok
rendkívüli olcsó árban kaphatók

Nagyság

50

5 ,, 50
egyéb ke-

Finom simított fogalmazó 
papír, középerős .

! Finom simított fogalma ó 
papír, erős . .

5.10 Finom kék simított Fogal­
mazó papír, középerős 

r 12 Finom kék simított fo­
galmazó papír, erős 

) Finom simított fehér iro­
dai papír, középerős . 

í Finom simított fehér iro­
dai papír, erős . .

4 Finom similott fehér iro­
dai papír, igen erős . .

> Finom simított fehér iro­
dai papír, vastag. . .

Legfinomabb fehér mi -
nister-papir........................

stb., stb., stb

34142 24

34-1-42 29

34142 30

34 i-42 34

34142 4.80

34 * 42 60

34142 75

34442

Hycmstou Hoflm.m. é^Kronovitz könyvnyomdájába« Debrecenbe». főportával
lesKbeti.
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Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:

4. -c. '.v * ’ ' ■ ' ‘


